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ÚVOD

Zdôrazňovanie pohľadu človeka na prostredie a otázky mentálnych obrazov pod
porili u humánnych geografov, najmä v 70. rokoch, záujem o výskum environmen
tálnej percepcie. Environmentálna percepcia sa stala súčasťou behaviorálnej 
revolúcie v geografii. Behaviorálne orientovaná geografia zamerala svoju pozornosť 
na to, akým spôsobom pracuje s environmentálnou informáciou a akým spôsobom sa 
vytvárajú preferencie pre rôzne ľudské aktivity v prostredí.

*Geograrický ústav SAV, Štefánikova 49, 814 73 Bratislava
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Znalosť prostredia je čosi, čo sa vytvára v mysli človeka v procese interakcie s 
prostredím. Finálnym produktom vnímania a poznávania je environmentálny obraz. 
Koncept obrazov vychádza z toho, že správanie sa človeka je do určitej miery závislé 
od obrazu, ktorý bol vytvorený na základe informácie získanej z fyzického i sociálne
ho prostredia. V tomto zmysle obraz môžeme chápať ako časť kultúry, v ktorej sa 
vytvára. Obrazy zohrávajú veľmi dôležitú úlohu pri vytváraní stereotypov. Veľmi 
výrazne sa to prejavuje napr. v tom, ako si ľudia vytvárajú stereotypné obrazy o 
regiónoch a ich obyvateľstve (Walmsley a Lewis 1993).

Úvahy o environmentálnej percepcii a obrazoch o regiónoch nás inšpirovali k 
behaviorálno-geografickému štúdiu vnímania etnických a religióznych napätí a k 
štúdiu obrazov, ktoré si vytvárajú obyvatelia historicky národnostne i nábožensky 
pestrého východoslovenského regiónu.

VÝCHODOSLOVENSKÝ REGIÓN, ETNICKÁ A RELIGIÓZNA 
ŠTRUKTÚRA JEHO OBYVATELSTVA

Východoslovenský región patrí k regiónom strednej Európy ktorých územie v 
tomto storočí prináležalo k rôznym štátnym útvarom a kde niekolkokrát v novodobej 
histórii došlo ku zmenám štátnych hraníc. Obyvateľstvo východoslovenského regiónu 
je spoločenstvom s pestrou etnickou i náboženskou štruktúrou. Mulúetnická a multi- 
religiózjía štruktúra i dynamika populácie bola silno ovplyvnená mnohými politický
mi zmenami, ktoré sa odohrali v tomto "krátkom", dynamickom storočí. Po piA'ej 
svetovej vojne, pred, počas ako aj po ukončení druhej svetovej vojny došlo na území 
skúrnaného regiónu k migráciám, ktoré ovplyvnili národnostnú i náboženskú štruktú- 
m. Študovaný región pokrýva územie 16 210 km", čo predstavuje jednu tretinu 
územia Slovenska (33,1 %). Zahŕňa územie 13 okresov (Bardejov. Humenné, Koši- 
ce-mesto, Košice-vidiek, Michalovce, Poprad, Prešov, Rožňava, Spišská Nová Ves, 
Stará Ľubovňa, Svidník, Trebišov a Vranov nad Topľou). Podľa sčítania v r. 1991 
mal východoslovenský región 1,539 mil. obyvateľov, čo predstavovalo 28,8 % popu
lácie Šlovenska. Priemerná hustota osídlenia 95 obyv. na 1 km" bola pod celoštátnym 
priemerom.

Etnická štruktúra obyvateľstva sa na území východného Slovenska počas historic
kého vývoja menila najmä v dôsledku dobrovoľných a vynútených migračných pre
sunov obyvateľstva ako aj v dôsledku rôznych politických a kultúrnych tlakov. 
Najvýznamnejšie zmeny boli vyvolané nemeckou kolonizáciou od 13. storočia, ďalej 
valašskou kolonizáciou od 15. storočia, migráciami Židov z Haliče a Podkarpatskej 
Rusi v 19. storočí, rozsiahlymi migráciami po ukončení 1. svetovej vojny (migrácia 
časti obyvateľov maďarskej národnosti do Maďarska a ich nahradenie slovenským a 
českým etnikom), vynútenými migráciami Slovákov, Cechov, Maďarov a Židov v 
rokoch 1938-1944 ako aj povojnovým přesídlováním Slovákov, Maďarov a Nemcov.

Podľa sčítania r. 1991 žilo na území východného Slovenska 1 539 tis. obyvateľov. 
Z toho bolo 86,8 % Slovákov, 6,5% Maďarov, 3,6 % Rómov, 1,1 % Rusínov, 0,8 % 
Ukrajincov a 0,8 % obyvateľov, ktorí sa prihlásili k českej, moravskej a sliezskej 
národnosti (tab. L). V porovnaní s údajmi za celú Slovenskú republiku je podiel 
väčšinovej národnosti - slovenskej vyšší o 1,2 %. Rovnako je i vyšší podiel obyvate
ľov rómskej (o 2,2 %), rusínskej (o 0,8 %) a ukrajinskej národnosti (o 0,5 %). 
Naopak podiel obyvateľov madárskej a českej národnosti je o 4,3 % , resp. 0,3 % 
nižší.
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Rozmieslnenie obyvateľov jednotlivých národností r. 1991 ukazuje sada niáp 
(obr. 1. až 6.). V roziniestnení obyvateľov jednotlivých národností sa vyskytujú výz
namné územné rozdiely.

Slováci tvoria vo všetkých východoslovenských okresoch nadpolovičnú väčšinu. 
V okr'esoch Bardejov, Košice-mesto, Michalovce, Poprad, Prešov, Spišská Nová 
Ves, Stará Ľubovňa a Vranov nad Topľou prevyšuje ich podiel hranicu 90 %. S 
výnimkou troch zoskupení do súvislejších areálov (južná časť pkr. Rožňava a JZ okr. 
Košice - vidiek, východná časť okr. Trebišov a pás obcí pozdĺž severných hraníc) je 
podiel obyvateľstva slovenskej národnosti vo väčšine obcí nad 90 % (obr. 1.).

Obr. 1. Podiel obyvateľov sloven.skej národnosti (v %).

Obyvatelia, ktorí deklarovali svoju národnosť ako českú, moravskú alebo sliezsku 
(ďalej len českú) predstavujú len 0,8 % obyvateľstva východného Slovenska, ľxn v 
dvoch okresoch (Poprad, Košice - mesto) prevyšuje ich podiel hranicu jedného per
centa. Obyvateľstvo českej národnosti nevytvára žiadne výraznejšie priestorové kon
centrácie. Ixn v jedenástich obciach je podiel Cechov vyšší íiko 2 % (obr. 2.).

Maďari tvoria 6,5 % obyvateľov regiónu. V trocb okresoch východného Sloven
ska (Košice - vidiek, Rožňava a Trebišov) tvoria menšinu, ktorej podiel prekračuje 
hranicu 15 % (tab. 1.). V ostatných okresoch je podiel maďarského obyvateľstva 
m'zky. Obce s viac ako dvadsaťpercentným podielom osôb maďarskej národnosti 
vytvárajú dve výrazne ohraničené teritoriálne zoskupenia pozdĺž južjiých hraníc Slo
venska (obr. 3.).

Rómske obyvateľstvo tvorí na východnom Slovensku po obyvateľoch maďarskej 
národnosti drnhú najvýznamnejšiu národnostnú menšinu. V okresoch Bardejov, Ko-
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Obr. 2. Podiel obyvateľov českej národnosti (v %).

Obr. 3. Podiel obyvateľov madárskej národnosti (v %).
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šice - vidiek, Poprad, Prešov, Rožňava, Spišská Nová Ves, Stará Ľubovňa a Vranov 
nad Topľou je podiel Rómov z celkového počtu obyvateľstva vyšší ako je regionálny 
priemer - 3,6 %. Obce s viac ako desaťpercentným podielom rómskej populácie 
tvoria na východnom Slovensku len malé roztrúsené ostrovy (obr. 4.). Len v ôsmich 
obciach tvoria podľa údajov zo sčítania nadpolovičnú väčšinu obyvateľstva. Vzhľa
dom na údaje z r. 1980 (Kalibová et al.ľ993 udáva 7,7 % Rómov na východnom 
Slovensku) a údaje, ktoré boli získavané z evidencie miestnych národných výborov 
na konci 80. rokov (253 943 Rómov na Slovensku v r. 1989 - Jurová 1993, p. 7), 
existuje predpoklad, že podiel rómskeho obyvateľstva (charakterizovaného najmä 
používaním rómskeho jazyka a odlišným spôsobom života) je v obciach východného 
Slovenska v priemere niekolkokrát vyšší.

Obr. 4. Podiel obyvateľov rómskej národnosti (v %).

Osoby, ktoré sa prihlásili k rusínskej národnosti tvoria 1,1 % obyvateľov výcho
doslovenského regiónu. Najvyšší podiel vykazujú okresy Svidník (7,7 %) a Humen
né (6,9 %). Obce s viac ako desaťpercentným podielom osôb rusínskej národnosti 
vytvárajú zonálně zoskupenie pozdĺž východnej časti severných hrtiníc východného 
Slovenska (obr. 5.). V rámci tohto pásuje 8 obcí s nadpolovičným podielom Rusínov 
z celkového počtu obyvateľov. Väčšina z 17 197 osôb, ktoré sa v SR prihlásili v r. 
1991 k rusínskej národnosti, žije na územ' východoslovenské regiónu. Odborník na 
rusínsku problematiku prof. P. R. Magocsi (1992, p. 183) odhaduje (bez bližšieho 
zdôvodnenia), že ich počet je oveľa vyšší - "130 000 na severovýchodnom Sloven
sku".

Podiel obyvateľov ukrajinskej národnosti v rámci študovaného regiónu je o niečo 
nižší ako podiel Rusínov. Najvyšší podiel Ukrajincov z celkové počtu obyvateľov je 
v okresoch Svidník (4,2 %), Humenné (4,1 %j, Bardejov (1,9 %) a Stará Ľubovňa
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(1,5 %). Obce s nadpriemerným podielom Ukrajincov vytvárajú podobné teritoriálne 
zoskupenie pozdĺž severných hraníc regiónu íiko obce osídlené významnejším po-

Obr. 5. Podiel obyvateľov rusínskej národnosti (v %).

Obr. 6. Podiel obyvateľov ukrajinskej národnosti (v %).
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dielom Rusínov (obr. 6.). V šestnástich obciach východoslovenského regiónu podiel 
ukrajinského obyvateľstva presahuje hodnotu 20 %.

Pre účely behaviorálno-geografickej analýzy bola vytvorená mapa charakterizujú
ca podiel najpočetnejšej, prevažujúcej národnosti (obr. 7.), na základe ktorej boli 
jednotlivé obce priradené ku kategórii etnicky relatívne homogénnych ( 90 % a vyšší 
podiel obyvateľov najpočetnejšej národnosti v obci), resp. etnicky relatívne hetero
génnych obcí. Priestorový obraz rozmiestnenia etnicky relatívne heterogénnych obcí 
výrazne koreluje s priestorovým rozmiestnením národnostných menšín v rámci re
giónu (pás pozdĺž severných hraníc a dve teritoriálne zoskupenia pozdĺž južných 
hraníc). V obciach s relatívne homogénnou eúiickou štruktúrou žilo 81,2 % obyvate
ľov východného Slovenska, v obciach s relatívne heterogénnou štmktúrou len 
18,8%.

Obr. 7. Podiel obyvaleľov prevažujúcej národnosti (v %).

Religiózna štmktúra obyvateľstva východného Slovenska bola ovplyvnená viace
rými faktormi politického, sociálneho i demografického charakteru. Náboženská 
štruktúra obyvateľstva východného Slovenska sa formovala od 9. storočia v súvislosti 
s rozšírením kresťanstva vo Velkomoravskej ríši. Na vývoj náboženskej štruktúry 
obyvateľstva regiónu mali najväčší vplyv dva faktoi^: reformácia a na ňu nadväzujú
ca protircfomiácia a rozsiahle migrácie obyvateľstva (Očovský 1993). Vlastnú refor
máciu ovplyvnili kultúrne väzby medzi východoslovenskými mestami (predo
všetkým spišskými) a mestami v Nemecku, nakolko významnú časť mestského oby
vateľstva tvorili Nemci. Medzi Slovákmi a Nemcami v severnej časti východného 
Slovenska sa od 16. storočia šírilo evanjelické augsburské vyznanie, južná časť regió
nu s maďarským obyvateľstvom bola ovplyvnená evanjelickým reformovaným vy
znaním. Určité zmeny v religióznej štruktúre obyvateľstva boli spôsobené
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migráciaiTii. Nemecká kolonizácia, najmä jej neskoršia etapa, prispela k posilneniu 
protestantizmu. V súvislosti s valašskou kolonizáciou sa v severnej časti východného 
Slovenska rozšírilo pravoslávne vyznanie. Od 17. storočia pravoslávne obyvateľstvo, 
najmä Rusíni, postupne konvertovalo na gréckokatolícke. Ortodoxné židovské nábo
ženstvo sa na východnom Slovensku objavilo v stredoveku. Od 19. storočia migrácie 
Židov z Haliče a Podkarpatskej Rusi výrazne posilnili zastúpenie obyvateľstva s iz
raelským náboženstvom najmä v mestách. Po vzniku Republiky česko-slovenskej v 
r. 1918 sa postupne menila náboženská štruktúra obyvateľstva v dôsledku sťahovania 
obyvateľov z Čiech a Moravy. Časť prisťahovalcov predstavovali protestanti a časť 
ich bola bez vyznania. V období po druhej svetovej vojne došlo ku zmenám v 
religióznej štruktúre v dôsledku politického tlaku zo strany štátu, ateistickej propa
gandy, ako aj v dôsledku opúšťania tradícií a zmien spôsobu života.

Napriek uvedeným vplyvom stupeň religiozity dosahuje najmä na východnom 
Slovensku vysokú úroveň. Najvyšší stupeň religiozity je v okresoch Bardejov, Koši
ce-vidiek, SvidniTí, Stará Ľubovňa a Vranov nad Topľou (vo všetkých tvorili veriaci 
viac ako 85 % obyvateľov. Naproti tomu najnižší stupeň religiozity bol v okrese 
Rožňava.

Rozmiestnenie príslušníkov významnejších vierovyznaní v r. 1991 znázorňuje 
sada máp (obr. 8. až 11.). V rozmiestnení príslušníkov jednotlivých vierovyznaní sú 
značné územné rozdiely.

Rímski katolíci sú naviac zastúpení v okresoch Bardejov, Košice - vidiek, Poprad, 
Prešov, Spišská Nová Ves, Stará ILubovňa, v ktorých neklesá ich podiel pod 55,4 %, 
čo predstavuje celoregionálny priemer. Obce s výraznou prevahou príslušníkov rím
skokatolíckeho vyznania (nad 80 % obyvateľov) sú zoskupené do areálov na Spiši 
(SV okresu Poprad a JZ okresu Stará Ľubovňa, južná časť okr. Poprad, severná časť 
okresu Spišská Nová Ves), v okolí Prešova a Košíc a na juhozápade okresu Humen
né (obr. 8.). Rímskokatolícke obce sú vo všetkých okresoch východného Slovenska. 
Vo väčšine okresov predstavujú podstatný podiel. Výnimku tvoria okresy Rožňava, 
kde sú v počernej väčšine evanjelické obce a okresy Svidník a Stará Ľubovňa, v 
ktorých prevažujú gréckokatolícke obce.

V 247 obciach východného Slovenska má medzi konľesiami dominantné postave
nie gréckokatolícke vyznanie. Väčšina z nich sú menšie obce do 1000 obyvateľov, 
len dve z nich majú nad 5000 obyvateľov (Svidník, Medzilaborce). V okresoch 
Svidník so 60 obcami a v okr. Stará Ľubovňa s 22 obcami sú gréckokatolícke obce v 
počernej väčšine. Pomerne velký počet gréckokatolíckych obcí má zastúpený okres 
Humenné (37), Michalovce (29h Bardejov (28), Vranov nad Topľou (28) a Prešov 
(19). V žiadnom z horeuvcdcných okresov neklesá podiel gréko-katolíkov pod 15 % 
7. celkového ixtčtu obyvateľov. Menšie súvislé areály s prcvaliou obyvateľov s grče- 
ko-katolíckym vyznaním nachádzame na rozhrrmí okresov Stará Ľubovňa, Bardejov, 
Prešov, v okrese Svidník, v severozápadnej a východnej časti okresu Humenné a v 
severovýchodnej časti okresu Michalovce (obr. 9.).

Evanjelické obce (v zmysle spracúvaných údajov zo sčítania evanjelici a.v. a 
reformovaní spolu) sú silno zastúpené v okrese Rožňava (predstavujú nadpolovičnú 
väčšinu), Trebišov (23), Košice-vidiek (16), Michalovce (15) a Bardejov (14).V 
horeuvedených okresoch, ako aj v okrese Svidník predstavujú hodnoty podielu osôb 
s evanjelickým vierovyznaním viac ako 10 % z celkového počtu obyvateľov. Obce 
s významnejším zastúpením príslušníkov evanjelického vyznania (nad 30 % obyva
teľstva) tvoria malé roztrúsené ostrovy v okr. Bardejov, Poprad, Prešov a Vranov nad 
Topľou. Ide prevažne o obyvateľov evanjelického augsburského vyznania. Menšie
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Obr. 8. Podiel obyvateľov s rím.skokalolíckym vyznaním (v %).

Obr. 9. Podiel obyvateľov .s gréckokatolíckym vyznaním (v %).
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teritoriálne zoskupenia v južnej časti východoslovenského regiónu (okr. Rožňava, 
Košice - vidiek, Michalovce a Trebišov) vytvárajú obce s významnejším zastúpením 
osôb evanjelického, prevažne reformovaného vyznania (obr. 10.).

Obr. 10. Podiel obyvaleľov .s evanjelickým vyznaním (v %).

Významnejšie zastúpenie pravoslávneho obyvateľstva je v okresoch Svidník 
(15,5 %) a Humenné (9,5 %). V 67 obciach východného Slovenska dominuje pravo
slávne vyznanie. Žije v nich spolu 21 438 obyv. Väčšinou ide o malé obce do 5(X) 
obyvateľov, jedinú výnimku tvorí väčšia obec Stakčín. Väčšina pravoslávnych obcí je 
v okresoch Svidník (27) a Humenné (22). Okres Bardejov má 8 pravoslávnych obcí, 
okres Michalovce 6. Okresy Poprad, Prešov, Spišská Nová Ves a Stará Ľubovňa 
majú po jednej obci tohto typu. Výraznejšie pozorovateľné územné zoskupenie obcí 
s viac ako 20 % podielom pravoslávneho obyvateľstva existuje pozdĺž severných 
hraníc s Poľskom a na SV s Ukrajinou (obr. 11.).

Relatívne vysoký podiel osôb bez vyznania v rámci východného Slovenska bol 
zistený pri sčítaní vr. 1991 v okr. Rožňava (20 %) a v okrese Košice - mesto (16,7 
%). V okrese Rožňava až 20 obcí vykazuje viac ako dvadsaťpercentný podiel obyva
teľstva bez vyznania (obr. 12.).

Pre účely behaviorálno-geograllckého výskumu percepcie napätí, príp. potenciál
nych konfliktov bola vytvorená mapa charakterizujúca podiel najpočetnejšieho, resp. 
prevažujúceho náboženského vyznania (obr. 13.), na základe ktorej boli jednotlivé 
obce priradené ku kategórii religiózne relatívne homogénnych ( 80 % a vyšší podiel 
obyvateľov najpočetnejšej konfesie v obci), resp. religiózne relatívne heterogénnych 
obcí. Religiózne relatívne heterogénne obce vytvárajú dva výraznejšie areály (Gemer 
a JV východoslovenského regiónu) a celý rad menších ostrov najmä vo východnej
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Obr. 11. Podiel obyvateľov s pravoslávnym vyznaním (v %).

Obr. 12. Podiel obyvateľov bez náboženského vyzmania (v %).
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Obr. 13. Podiel obyvateľov prevažujúceho náboženského vyznania (v %).

Časti skúmaného regiónu. V obciach s relatívne homogénnou religióznou štruktúrou 
bývalo 22,2 % obyvateľov študovaného regiónu a v obciach s relatívne heterogénnou 
štruktúrou 77,8 %.

POUŽITÁ METODA

V prvej časti štúdie sme aplikovali analýzu priestorovej dilcrenciácie na základe 
štatistických údajov o etnickej a religióznej štruktúre obyvateľstva zo sčítania ľudu, 
domov a bytov vr. 1991.

Priestorové aspekty etnickej štaiktúiy uvedené v našej štúdii nadväzujú na celý 
rad demogeografických prác, ktoré objasňujú terminologické a metodické aspekty 
štatistických informácií o národnostiach a vysvetľujú pôsobenie faktorov zmien et
nickej štmktúry obyvateľstva (Ira 1994, Kocsis^l992 a 1994, Očovský 1993a, Podo- 
lák 1995, Žudel a Očovský 1991 a 1992 a Žudel 1993). EuiograTické, sociálno- 
-antropologické a sociologické príspevky sa stali zdrojom informácií o problematike 
Jednotlivých etnických skupín (rómskej - Jurová 1993, fCalibová et al. 1994, rusín
skej - Haraksim 1993, Magocsi 1992 a 1994, a maďarskej - Gyurík 1994).

Naznačené aspekty religiozity nadväzujú na religiózno-geograllcké výskumy R. 
Matloviča (1992, 1993),^Š. Očovského (1993a, 1993b) a V. Iru (1994), na historicko- 
geograí'ické analýzy J. Žudela (1993), ako aj religiózno-sociologickú štúdiu A. Ri- 
tomského (1993).

Pre účely výskumu vnímania etnických a religióznych napätí a výskum obrazov o 
regiónoch a ich populácii sme vybrali metódu dotazníka, ktorá efektívne zabezpečuje 
informáciu pre disagregovanú analýzu. Zber dát sa uskutočnil koncom leta roku 1994 
v rámci východoslovenského regiónu. Opytovanou časťou populácie boli obyvatelia 
regiónu starší ako 15 rokov.
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Hlavným cieľom výskumu bolo zhodnotiť povedomie o existujúcich etnických a 
religióznych napätiach, analyzovať obraz regiónu s potenciálnym koníliktom, zhod
notiť potenciálnu migráciu v prípade konfliktu a alternatívne miesto bývania a porov
nať percepciu a obrazy o regióne obyvateľov žijúcich v rôznom prostredí (vidieckych 
sídel, malých a velkých miest, etnicky a religiózne viac, alebo menej diferencova
ných obcí).

Základný súbor tvorili obyvatelia 13 okresov východoslovenského regiónu. Vý
berový súbor bol utvorený voľným kvótovým výberom so znáhodnením v poslednom 
kroku. Kontrolovanými premennými boli: pohlavie, vek, vzdelanie, národnosť a ná
boženské vyznanie. Okrem základných štrukturálnych charakteristík populácie boli 
medzi kontrolné premenné zahrnuté aj vclkosť obcí (vidiecke obce, malé a stredne 
mestá (do 50 000 obyv.), velké mestá (viac ako 50 000 obyv.) a proporcionalita 
medzi kategóriami etnicky relatívne homogénnych (90 % a vyšší podiel najpočeúiej- 
šej národnosti) a relatívne heterogénnych obcí a medzi kategóriami religiózne relatív
ne homogénnych (80 % a vyšší podiel príslušníkov najpočetnejšej konfesie v obci) a 
relatívne heterogénnych obcí. Pri hodnotení rozmanitosti etnickej, resp. religióznej 
štruktúry možno použiť napr. index diverzifikácie štmktúr. V našej štúdii sme použili 
pri určovaní relatívnej homogenity percentuálny podiel príslušníkov najpočetnejšej 
národnosti, resp. konfesie v obci. Plánovaný počet dotazníkov bol 500. Po kontrole 
dotazníkov boli spracovruié údaje vztáhujúce sa na percepciu a hodnotenie etnických 
a religióznych napätí získaných od 492 respondentov z východného Slovenska.

ETNICKÉ A RELIGIÓZNE NAPÄTIA A ICH VNÍMANIE 
OBYVATEĽMI REGIÓNU

V prvej časti bchaviorálno-geografického výskumu sme sa snažili zistiť, akú pozí
ciu majú etnické napätia a náboženské trenice v skupine šiestich aktuálnych problé
mov (nezamestnanosť, problémy v životnom prostredí, etnické napätia, politická 
nestabilita, náboženské trenice a ekonomické problémy). Dôležitosť problému vyjad
rili respondenti na stupnici od 1 do 5. Zo zistených hodnôt bol vypočítaný index 
dôležitosti pomocou váženého aritmetického priemeru (obr. 14.).

Obr. 14. Dôležitosť problémov v regióne.
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Analýza výsledkov výskumu ukazuje, že najzávažnejším problémom obyvateľov 
východného Slovenska je nezamestnanosť s indexom 4,25. Toto zistenie nie je pre
kvapujúce vtedy ak si uvedomíme, že v období kedy sa výskum uskutočnil v šiestich 
okresoch skúmaného územia miera nezamestnanosti presahovala 20 %. Určité roz
diely v hodnotení sa prejavili medzi obyvateľmi vidieckych obcí (4,35) a obyvateľmi 
menších (4,Í7) a väčších miest (4,15). Obyvatelia národnostne homogénnych oblastí 
hodnotili uvedený problém ako menej významný (4,18) v porovnaní s obyvateľmi 
národnostne zmiešaných území (4,50).

Druhú najvýznamnejšiu skupinu tvorili ekonomické problémy s indexom 3,96. 
Významnejší rozdiel bol zistený u obyvateľov obcí rôznych velkostných kategórií. 
Najnižší význam tomuto problému prisudzujú obyvatelia vidieckych obcí (3,88) a 
naopak, pre obyvateľov malých miest bol významnejší (4,41).

Tretím najvýznamnejším problémom podľa respondentov z východného Sloven
ska bola politická nestabilita s indexom 2,97.

Problémy životného prostredia hodnotili ako štvrté najvýznamnejšie (2,94). U 
obyvateľov žijúcich v oblastiach s narušeným životným prostredím skupina týchto 
problémov je vnímaná citlivejšie (3,20) ako u obyvateľov s priaznivou situáciou v 
životnom prostredí (2,83). Určité rozdiely existujú v hodnotení obyvateľov vidieka 
(2,81) a velkých miest (3,18).

Etnické napätia zaujali v hodnotení problémov predposledné miesto s indexom 
1,96. Takmer dve pätiny respondentov priradili tomuto problému hodnotu 1. Rozdie
ly v hodnotení medzi respondentmi žijúcimi v etnicky homogénnych a etnicky hete
rogénnych obciach boli minimálne (1,97, resp. 1,94). O niečo väčšie rozdiely boli 
medzi obyvateľmi vidieckych obcí (1,91) a obyvateľmi malých miest (2,03).

Náboženské trenice v skupine šiestich problémov zaujali posledné miesto - index 
s hodnotou 1,95. Respondenti s konťesne homogénnych ohcí hodnotili uvedený prob
lém nižšie ako respondenti z religiózne zmiešaných obcí (1,76 oproti 1,97). Výraz
nejšie rozdiely v hodnotení sú medzi obyvateľmi malých (2,17) a velkých miest 
(1J9).

Identitu a jedinečnosť rôznych národnostných skupín povžižovalo za zdroj napätí v 
regióne 18,22 % respondentov. S týmto tvrdením nesúhlasilo 66,84% respondentov 
regiónu. V národnostne relatívne homogénnych častiach regiónu bol tento pomer 
nižší (62,79 %) a v etnicky zmiešanom prosRcdí výraznejšie vyšší (70,88 %). Medzi 
respondentmi z vidieckych obcí, malých a velkých miest neboli významnejšie roz
diely (obr. 15). Podľa názoru 9,11% respondentov ide o napätie medzi slovenskou a 
rómskou komunitou, podľa 6,63 % ide o napätie medzi Slovákmi a Maďarmi. Najčas
tejšie spomínaným zdrojom napätia je rómska kriminalita. Okrem rómskej kriminali
ty sa najčastejšie objavujú medzi uvádzanými zdrojmi napätia "maďarský 
nacionalizmus" a "politika". Zlomovým bodom v zhoršených vzájomných vztáhoch 
boli najmä spoločenské a politické zmeny v roku 1989.

Identita a jedinečnosť skupín obyvateľov rôzneho náboženského vyzjííinia je podľa 
13,67 % respondentov z východného Slovenska zdrojom napätia v regióne. Opačný 
postoj zaujíma výrazne vyšší podiel obyvateľstva (73,08 %). Výrazné rozdiely v 
hodnotení tohto problému existujú medzi obyvateľmi obcí kde dominuje jedna konľe- 
sia (84,29 %) a obyvateľmi žijúcimi v religiózne pestrejšom prostredí (71,19 %). 
Vyšší podiel opýtaných z vidieka považuje identitu a jedinečnosť skupín obyvateľstva 
rôzneho vierovyznania za zdroj napätí (17,36 %). V menších mestách je tento podiel 
nižší (14,4%), vo väčších mestách predstavuje menej ako jednu dvadsatinu opýta
ných (obr. 16). Najčastejšie spomínanými skupinami medzi ktorými dochádza k
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napätí sú pravoslávni a veriaci grécko-katolíckcho vyznania. Medzi zdroje napätia sú 
nečastejšie zaraďované vrátenie majetku gréko-katolíkom a vieroučné otázlQ'. Zlo
movým bodom vo vzájomných vzťahoch bol podľa časti respondentov rok 1989, 
podľa dmhej skupiny moment kedy došlo k navráteniu majetku veriacim gréko-kato- 
líckeho vyznania. Negatívne dôsledky napätia sú najviac pociťované v zhoršených 
vzájomných susedských vzťahoch. Najlepšie riešenie súčasných náboženských treníc 
vidia niektorí v zjednotení, iní spájajú vyriešenie problémov s možnosťou mať vlastný 
kostol.

□ etnicky homog. o.

■ etnicky heterog. o.

□ vetké mestá

□ malé mestá

■ vidiecke obce

■ východoslov. región

Obr. 15. Idenlila a jedinečnosť rôznych národnostných skupín sú zdrojom napätia v regióne.

10 20 30 40 50 60 70 80

Obr. 16. Identita a jedinečnosť skupín obyvateľov rôzneho náboženského vyznania sú zdrojom 
napätia v regióne.

s výrokom "rôzne náboženské, národnostné a jazykové skupiny môžu žiť v jednej 
krajine akceptovať jeden dmhého a rešpektovať práva dmhého" sa stotožnilo až 
90,89 % respondentov (obr. 17.). Ako mierne tolerantnejší sa ukázali obyvatelia 
vidieckych obcí (93,39 %) a velkých miest (91,82 %) v porovnaní s obyvateľmi 
malých miest (85,5 %). Názorové rozdiely medzi obyvateľmi etnicky relatívne homo
génnych a etnicky zmiešaných oblastí sú nepatrné. Porovnanie vzorky respondentov 
z religiózne zmiešaných obcí a vzorky respondentov z oblastí, kde dominuje jedno 
vierovyznanie poukazuje na mierne vyšší stupeň tolerancie u obyvateľov žijúcich v 
religiózne diferencovanejšom prostredí.
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■ východosl. región

■ vidiecke obce

□ maié mestá

□ vetké mestá 

letničky heterog. o.

□ etnicky homog. o.

■ religiózne heterog. o.

□ religiózne homog. o.

Obr. 17. Rôzne náboženské, národnostné a jazykové skupiny môžu žiť v jednej krajine, akceptovať 
jedna druhú a rešpektovať práva druhej.

Takmer 16 % respondentov z východoslovenského regiónu sa domnieva, že spo
lužitie medzi rôznymi národnostnými a náboženskými skupinami by bolo jednoduch- 
.šie, ak by každá z nich mala svoj vlasUiý región (obr. 18.). Necelých 64 % opýtaných 
sa s týmto názorom zásadne nestotožňuje. Určitú formu národnostnej i náboženskej 
segregácic by podporilo vyššie percento respondentov z vidieckych obcí (18,18 %) a 
menší podiel opýtaných z malých miest (14,5 %) a najmä z velkých miest (12,73 %).

□ religiózne homog. o. 

H religiózne heterog. o.

□ etnicky homog. o.

■ etnicky heterog. o.

□ vetké mestá

□ malé mestá

■ vidiecke obce

H východoslov. región

Obr. 18. Spolužitie medzi rôznymi národnostnými skupinami by bolo jednoduchšie, ak by každá 
z nich mala svoj región.
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Vyšší podiel respondentov z národnostne relatívne heterogénnych oblastí a oblastí 
s relatívne homogénnou religióznou štruktúrou by považovali oddelené bývanie za 
výhodnejšie (18,3 %, resp. 18,57 %).

Ak uvažujeme o migrácii, je poU'ebné rozlišovať medzi inigráciami dobrovoľnými 
a vynútenými. Vynútené iTÚgrácie sú často spojené s vojnami, etnickými, nábožen
skými koníliktmi, atď. Rozhodnutie emigrovať je veľmi zložitý proces, na ktorý vplý
va celý rad faktorov (subjektívne, politické, sociálne, očakávania, informačná 
úroveň). Napriek uvedenej komplexitě v našej štúdii sme sa pokúsili analyzovať 
potenciálnu mobilitu jednotlivcov v študovanom regióne. Respondentom bola polo
žená otázka: "Ak by sa etnické alebo náboženské napätia zmenili v otvorený konílikt, 
zostali by ste tu bývať a nepresťahovali by ste sa ?" Takmer polovica opýtaných (49,9 
%) by bola ochotná zostať na mieste i v prípade etnického či religiózneho konlliktu. 
Väčšiu ochotu zostať a neemigrovať prejavili obyvatelia vidieckych obcí (57,85 %) 
menej obyvatelia menších miest (48,80 %) a najmenej obyvatelia velkých miest 
(37,27 %).Výraznejšie rozdiely boli zistené medzi opýtanými v eUiicky relatívne 
homogénnych (44,85 % by zostalo) a cUiicky relatívne heterogénnych (58,47 %) 
častiach východoslovenského regiónu. Menšie rozdiely boli zistené medzi obyvateľ
mi religiózne relatívne homogénnych oblastí a obyvateľmi oblastí s pestrou religióz
nou štruktúrou (obr. 19). Z respondentov, ktorí by boli ochotní v prípade otvoreného 
konfliktu emigrovať (24 %), viac ako polovica by emigrovala do zahraničia, takmer 
8 % by sa presťahovalo na iné miesto v rámci Slovenska. Rovnaký podiel by emigro
val "mimo miesta konfliktu".

Obr. 19. Ak by sa etnické alebo náboženské napätia /.menili v otvorený konťlikt, zostali by ste tii 
bývať?

ZAVER

SkúiTičiný región je územím, v ktorom sa odohrali mnohé zmeny v tomto storočí. 
Niekolkonásobnč zmeny štátnych hraníc a medzinárodné migrácie silno ovplyvnili 
štruktúm a dynamiku východoslovenskej populácie. Zložitosť vývoja tohto regiónu 
ako aj pestrá etnická a religiózna štruktúra nás inšpirovali k výskumu obrazov, pred
stáv o regióne a jeho populácii. Sledovali sme tiež ako poznanie sociálneho prostre
dia a obrazy o prostredí môžu ovplyvniť spôsob, akým sa jednotlivci rozhodujú k 
prípadnej migrácii.
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Analýza dotazníkov ukázala, že napriek dlhodobej skúsenosti s mcdzietnickými 
napätiami a v niektorých častiach regiónu s trenicami medzi skupinami obyvateľov 
rôzneho vierovyznania, obyvatelia regiónu ich nevnímajú ako problémy, ktoré výraz
ne ovplyvňujú ich každodenný život. Nezamestnanosť a ekonomické problémy sa 
javia ako oveľa dôležitejšie problémy ich každodenného života. Pre väčšinu obyvate
ľov východoslovenského regiónu identita a jedinečnosť rôznych národnostných a 
náboženských skupín nie je zdrojom napätí v regióne. Tento obraz vytvorený v 
predstavách obyvateľov regiónu sa odráža i v nízkej potenciálnej mobilite. Odpovede 
respondentov na otázku; "Ak by sa národnostné a náboženské napäúa zmenili v 
otvorený konílikt, zostali by ste tu bývať ?" boli zväčša pozitívne. Významná časť 
opýtaných sa domnieva, že odlišné národnostné, náboženské a jazykové skupiny 
môžu žiť spoločne v jednom území, akceptovať jedna druhú a rešpektovať práva 
druhých. Štatisticky menej významná časť respondentov sa dorrmieva, že spolužitie 
medzi rôznymi národnostnými a náboženskými komunitami by bolo jednoduchšie, 
ak by každá z nich obývala vlastný región.

Porovnania vytvorených obrazov v predstavách obyvateľov, prístupov, percepcie 
a hodnotení vzájomných vzťahov medzi obyvateľmi rôznych národností a nábožen
ského vyznania ukazujú zväčša menšie diferencie medzi vidieckymi sídlami, malými 
a velkými mestami, medzi etnicky relatívne heterogénnymi a relatívne homogénnymi 
sídlami a medzi religiózne relatívne heterogénnymi a relatívne homogénnymi sídla
mi.

Tab. 1. Etnická šlriiktiira obyvateľstva východného Slovenska v roku 1991

okres slovenská česká madárská ukrajinská rusínska rómska

Bardejov 91.1 0.3 0.1 1.9 2.4 3.9
Humenné 86.0 0.7 0.1 4.1 6.9 1.1
Košice-mesto 90.4 1.7 4.6 0.4 0.3 1.8
Košice-vidiek 77.7 0.4 16.4 0.1 0 4.5
Michalovce 94.8 0.7 0.6 0.3 0.1 3.3
Boprad 93.9 1.1 0.2 0.1 0 4.3
Prešov 94.0 0.7 0.1 0.7 0.5 3.8
Rožňava 68.8 0.6 26.1 0.1 0 4.2
Spišská Nová Ves 92.0 0.5 0.1 0.1 0.1 4.0
Stará Ľubovňa 91.3 0.4 0.1 1.5 2.2 4.0
Svidník 84.9 0.4 0.1 4.2 7.9 2.1
Trebišov 57.4 0.5 39.1 0.1 0 2.8
Vranov nad Topľou 94.8 0.3 0.1 0.2 0.4 4.0
vých. Slovensko 86.8 0.8 6.5 0.8 1.1 3.6

Prezentovaný príspevok je výsledkom výskumu realizovaného v rámci projektu č. 
1061 Geografická evalvácia transfonnácie sociálnoekonomickej a regionálnej štruk
túry Slovenska za podpory Global Security Fellows Initiative, University of Cam
bridge.

Mapové podklady boli spracované soí'tvérovým produktom Areview Ver. 2.1 v 
spolupráci s firmou ÉrasData-Pro, Bratislava.
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Tab. 2 Religiózna štruktúra obyvateľstva východného Slovenska v roku 1991

okres rímskokatolícke gréckokatolícke pravoslávne evanjelické bez vyznania

Bardejov .58.8 16.2 3.7 11.1 2.4
Humenné 49.1 20.2 9.5 0.4 4.3
Košice-mesto 49.2 5.7 0.7 5.4 16,7
Košieš-vidiek 69.8 3.8 0.1 11.0 3.3
Michalovce 45.7 22.3 4.3 8.0 4.3
Poprad 66.7 2.4 0.5 6.4 8.1
Prešov 68.5 7.3 0.7 4.3 5.8
Rožňava 29.8 0.4 0.1 24.2 20.0
Spišská Nová Ves 67.7 4.3 0.8 2.1 7.8
Stará Ľubovňa 58.5 27.8 1.8 0.4 1.9
Svidník 30.9 38.6 15.5 16.4 2.7
Trebišov 44.2 18.7 0.8 11.9 4.8
Vranov nad Topľou 55.1 19.9 0.2 7.5 2.8
vých. Slovensko 55.4 11.3 2.2 8.0
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Vladimír I r a

ETHNIC AND RELIGIOUS STRUCTURE OE POPULATION OE EASTERN 
SLOVAKIA AND PERCEPTION OE ETHNIC AND RELIGIOUS TENSIONS

Ea.stern Slovakian region bclongs to the ones of Central Európe, the area of which vva.s a part 
of varioiis ,States and vvhere the state border was changed several linies in the coiirse of modem 
history. The population of the Eastern Slovakian regions is a communily with diverse ethnic and 
religious slructiire. Miilticlhnic and miiltireligious striicture and dynamism of the population was 
strongly infliienced by niimeroiis political changes that took plače in this "short" dynamíc centiiry. 
Aceording to the 1991 census in the territory of Eastern Slovakia lived population of 1 .539 thous. 
composed of 86.8% of Slovaks, 5.5 % of Hungarians, 3.6 % Roíns, 1.1 Ruthenians, 0.8 % of 
Ukraines and 0.8% people registered as Moravian, Czech and Silesian nationality (Table 1). 
Distribution of single nationalities in 1991 is shown in a šerieš of maps (Figs 1-6). Distribution of 
single nationalities nianifests somc important territorial differences.

For the purposes of the behavioural-geographicai analysis we created a inap characterizing the 
share of the most numerous, prevailing nationality (Fig. 7) on the basis of which the single 
communes were classified to the category of relatively ethnically homogeneous communes (90 % 
and more of population of the most frequented nationality in the communes), eventually to one of 
relatively ethnically heterogeneous communes.
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Religious stnicture oľ population oť Eastern Slovakia was infliienced by several faclors of 
political, sociál and demographic characler. Degrec of religiosity is high espccially in Eastern 
Slovakia - districts of Bardejov, Košice, Svidník, Stará Ľubovňa and Vranov nad Topľou are the 
ones with more than 85% believers. The least religiosity was found in the dislrict of Rožňava. The 
data on religious struclurc show, that the most important group in Eastern Slovakia consisls of the 
Roman Catholic confession (55.4 %). Afťiliation to the Grrek Catholic confession was declared by 
11.3 %, and to Evangelic and Orlhodox confessions 8.0% and 2.2% of region’s population adhered 
rcspeclively (Table 2).

Distribution oť confessions in 1991 is depicted in a .set of maps (Eigs. 8-11) showing 
considerable territorial differences among the single confessions.

For the purposes of behavioural-geographicai rcsearch of the perception of tensions, eventually 
potential conflicts a map was created, characterizing the share of the largest, or prevailing 
confession (Fig. 13) and later it was iised for classification of the communes aligned to the category 
of rcligiously relatively homogeneous (80 % or more of the population oť most frequented 
confession within the commune) eventually religiously relatively heterogeneous communes.

The principál aim of the second part of the study was, iising the behavioural-geographicai 
analysis, to evaluatc the conscience of the existing ethnic and religious tensions, to analyse the 
image of region with potential conflict, to evaluale potential migration in čase of conflict and 
alternativě plače of living and to compare the perception and images of the región by the 
population living in various kinds of environment (rural settlements, small and large towns, 
ethnically and religiously more or less differentiated settlements).

Analysis of the questionnaires proved that in .spite of a long-time experience with interelhnic 
tensions and in some regions also squabbles between differcnt confessions, population of the 
región does not perceive ihem as problems influencing ihcir everyday life. Unemployment and 
cconomic problems are apparently much more important problems of their everyday life (Fig 14).

Identity and unique character of various ethnic groiips was considered as a source of tensions 
only by 18.22 % of respondents (Fig. 15). Identity and unique character of Ihc population groups of 
diffcrent confessions is aceording to. 13.67 % of respondents in Eastern Slovakia a source of 
tensions within the región (Fig. 16).

Even 90.89 % of respondents (Fig. 17) identified with the slatcment: "different religious, ethnic 
and language groups can live in one country, accept each other and respect the rights of the olher”. 
Inhabilanls of the rural communes are slighlly more tolerant (91.82 %) than the population of small 
towns (85.5%i).

Almosl 16 % of respondents of the Eastern Slovakian regions believcs that ihc coexistence 
among various nationality and religious groups would be easier if each of Ihcm had its own region. 
Ncarly 64 % of enquired did not identity them.selves with Ihe opinion (Fig. 18).

Respondents were asked: If the ethnic or religious tensions changed inlo an open conflict 
would you slay herc? Almost half of the enquired (49.90 %) would be willing to stay al the plače 
cven in čase of ethnic or religious conflict. More inclination to slay and not to Icave was manifested 
by the population of rural communes (57.85 %, less by the population of smaller towns 48.80%) 
and the least by the population of large towns (37.27 %). Dislincl differences were found out 
among the enquired in ethnically relatively homogeneous (44.85 % would stay) and ethnically 
relatively heterogeneous (58.47 %) parts of the Eastern Slovakian regions (Fig. 19).

Comparison of the created images in the minds of the population, approachcs, perception and 
evalualion of mutual rclalion between the different nationalities and confessions among the rural 
settlements, small and large towns, among the ethnically relatively heterogeneous and relatively 
homogeneous settiments and among religiously relatively heterogeneous and relatively 
homogeneous settlement show somc differences. But they are not pronounced and point at a ťael 
that the differences within the sociál environment do not play in the framework of the study region 
an important role and its cfťect on perception of ethnic and religious tensions is low.

Tab. 1. Ethnic structure oť the population of Eastern Slovakia.
Tab. 2. Religious structure of the population of Eastern Slovakia.

Fig. 1. Share of the Slovák nationality in total population.
Fig. 2. Share of the Czech nationality in total population.
Fig. 3. Share of the Hungarian nationality in total population.
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Fig. 4. Share of the Rom nationality in total population.
Fig. 5. Share of the Ruthenian nationality in total population.
Fig. 6. Share of the Ukraine nationality in total population.
Fig. 7. Share of the persons belonging to the prevailing nationality in total population.
Fig. 8. Share of the persons belonging to the Roman Catholic confession in total population.
Fig. 9. Share of the persons belonging to the Greek Catholic confession in total population.
Fig. 10. Share of the persons belonging to the Evangelic confession in total population.
Fig. 11. Share of the persons belonging to the Orthodox confession in total population.
Fig. 12. Share of the persons of no confessional affiliation in total population.
Fig. 13. Share of the persons belonging to the prevailing confession in total population.
Fig. 14. Importance of the problems in the regions.
Fig. 15. Identity and unique character of various ethnic groups are a source of tension in the 

region.
Fig. 16. Identity and unique character of various religious groups are a source of tension in the 

region.
Fig. 17. Various religious, ethnic and language groups can live in a common country, 

accept each other and respect the rights of the other.
Fig. 18. Coexistence among various ethnic and religious groups vvould be easier if each of 

them had its ovvn region.
Fig. 19. Would you stay living here if the ethnic or religious tensions changed into an open 

conflict?

Translated byH. Contrerasová


